

本报记者 樊红敏 北京报道

种种迹象显示，信托业正在加速向财富管理业务转型。

《中国经营报》记者注意到，近期10余家信托公司启动销售校园招聘，其中半数左右在招聘财富管理业务人才或家族信托人才；还有信托公司通过社会招聘招揽财富管理、家族信托方面的成熟人才；此外，近期信托公司与银行、保险、券商等资管机构在财富管理、家族信托、保险金信托等方面达成合作的消息不断。

业内人士分析认为，随着信托业务分类改革的推进，财富管理受托服务信托未来市场空间巨大，信托业将进一步推进向财富管理方向的转型。

### 全面发力

《中国经营报》记者梳理发现，近期10余家信托公司启动销售校园招聘，其中，云南信托、建信信托、上海信托、国投泰康信托、外贸信托等多家信托公司在招聘财富管理或家族信托方面的人才，占启动校园招聘信托公司的半数左右。

此外，华鑫信托、重庆信托、中海信托、江苏信托、陕国投信托、百瑞信托等多家信托公司，也在通过社会招聘招揽财富管理或家族信托方面人才。

与此同时，信托业也在加强与其他资管机构在财富管理方面的合作。比如，近期长安信托与方正证券签署家族信托框架合作协议；西安方元财富管理股份有限公司与西部信托正式签署家族信托业务战略合作协议；山东国信（01697.HK）与浙商银行签署战略合作协议，双方将在财富管理、家族信托、资产管理、投行业务、跨境服务等领域展开深度合作……

根据信托业协会金融科技专业委员会的调研信，2019~2021年行业科技累计投入达60.41亿元，行业平均投入从2516万元提高到3344万元，增幅为33%。具体投向来看，近三年来在家族信托、资产管理、财富管理等业务领域的科技投入相对集中，增幅分别为100%、72%和65%，与当前行业的业务发展重点保持一致。

“正常经营中的信托公司应该都在加大这块业务。”“信托公司都需要发展财富条线的力量，这是大势所趋。”“在非标转标、‘两压一降’的行业大背景下，提升资产管理能力、转型财富管理是行业的必然选择。”就目前信托行业财富管理业务的发展趋势，多家信托公司内部人士向记者反馈。

### 成效初显

记者注意到，经过近两年的布局，信托公司在财富管理业务方面的布局开始呈现效果。

以家族信托为例，相关数据显示，截至2022年1月，国内家族信托业务总规模已达3623.8亿元。根据中国信托登记有限公司的数据，2022年上半年，家族信托初始登记规模存量为4390亿元。

保险金信托业务规模增速同样迅猛。相关统计显示，2017年，只有6家信托公司开展保险金+信托服务业务，规模3.52亿元，业务单数为1023单。而到了2022年上半年，保险金+信托服务市场发展势头已经非常猛烈。截至2022年6月底，保险金+信托服务当年新增规模62.37亿元，环比增长38.29%。

此外，信托公司在财富端人才团队、系统搭建、资产配置能力等方面初具基础。

不过，整体来看，目前信托业在财富管理业务方面的短板也颇为明显。金乐函数分析师廖鹤凯在接受记者采访时也表示，目前主要受战略转型、新产品研发、专业团队建设和金融科技等多方面因素的影响，产品模式还需要进一步探索，业务规模相对较小，对公司的利润贡献不足。

## 万亿市场可期

随着信托业分类改革的推进，财富管理受托服务信托将迎来巨大的市场。

近期，监管下发的《关于开展调整信托业务试分类的通知》对资产服务信托中的财富管理信托进行了丰富与细化，包括家族信托、保险金信托、遗嘱信托、特殊需要信托、家庭服务信托、其他个人财富管理信托、企业及其他组织财富管理信托等类别均被列为财富管理受托服务信托。

对此，廖鹤凯向记者表示，信托业务分类新规将对行业格局带来长期深远影响：信托公司角色面临转换，“买方”角色强化，资产服务信托有望成为信托公司新的发力点和主要增长点，而这其中财富管理受托服务信托是资产服务信托业务的重中之重，是未来信托公司的支柱业务之一。

“随着业务渠道的建立完善和业务模式的逐步完善，财富管理信托未来可预期的市场空间是万亿级的。”廖鹤凯称。

某资深行业研究人士也向记者表示，信托业务分类新规对信托财富管理受托服务信托的丰富和细化，有较明显的促进作用。信托公司在财富管理方面展业将更加有底气，财富管理受托服务信托有望成为信托公司新的发力点和主要增长点，未来此类

业务的市场空间可能达到十万亿级。

中诚信托近日发布的研报也提到：“未来信托公司财富管理业务规模增长潜力巨大，可以为信托公司形成可观的规模贡献。”

(编辑：郑利鹏 校对：颜京宁)